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Анотація: В статті розглядається питання про можливість 
підвищення ефективності застосування резервів в операціях 
угруповань військ шляхом підвищення оперативності прийняття 
обґрунтованих рішень. Запропонований у статті підхід базується 
на тому факті, що командувачу (штабу) на першому етапі пошуку 
рішення властиво використовувати рішення, які уже приймалися 
раніше в подібній ситуації, і при необхідності адаптувати їх до умов 
обстановки, що склалася. Обґрунтовано можливість 
впровадження в роботу штабів системи прийняття управлінських 
рішень для прийняття рішення на застосування резервів в операції 
угруповань військ на основі ситуаційного підходу та прецедентної 
системи. Розроблено моделі процесу прийняття рішення з їх 
використанням.  
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1. Постановка проблеми  
 
Завчасне створення і вміле використання резервів є одним з найважливіших умов 

досягнення успіху в операціях угруповань військ. Резерви призначаються для нарощування 
зусиль на головному напрямку (напрямку зосередження основних зусиль), відбиття 
(проведення) контрударів (контратак), прикриття флангів і стиків, знищення повітряних 
десантів противника, а також і вирішення інших завдань, що виникають в ході операції  
(бою) [1].  

Прийняття рішення на застосування резервів на етапі прийняття рішення, як правило, не 
викликає проблем. Однак, в більшості випадків, рішення яке приймається на етапі планування, 
повністю не реалізується на етапі ведення операції. Аналіз факторів, що впливають на 
ефективність застосування резервів в операції, дозволяє стверджувати, що майже половина їх 
нереалізованих можливостей обумовлена, в тому числі, і низькою ефективністю управління. 
Складність обґрунтування завдань резервам обумовлена слабкою формалізацією інформації 
про нові загрози, причини виникнення та закономірності розвитку тих чи інших ситуацій, а так 
само обстановки в цілому.  

Апріорна неповнота і нечіткість вихідних даних про противника, про його стан та 
положення, цілі, способи досягнення мети, а також сам процес смислової обробки великих 
обсягів різнорідної інформації, яка надходить в ході прийняття рішення, призводить до 
виникнення нечіткості цілей в діях своїх військ, а також в стратегіях їх досягнення [2]. 

В такому випадку виникає необхідність в розробці моделі процесу прийняття рішення на 
застосування резервів в операціях угруповання військ, яка дозволяла б швидко оцінювати 
обстановку та обирати адекватний варіант рішення в ході ведення операції.  

 
2. Аналіз останніх досліджень та публікацій 
 

Удосконаленню процесів управління присвячено багато досліджень вітчизняних та 
зарубіжних учених. Так, питання підвищення якості прийняття рішення на операцію (бій) 
досліджувались вченим В.В. Кондратьєвим [3]. Питанням скорочення циклу управління за 
рахунок інформаційного забезпечення процесу прийняття рішення присвячені роботи вчених 
В. А. Балибіна [4], В. М. Денисова. Разом з тим процес прийняття рішень в наукових 
дослідженнях, як і в керівних документах, залишається традиційним від оцінювання 
обстановки, визначення мети, пошуку способів її досягнення, формування можливих варіантів 
дій військ, вибору доцільного варіанта способу дій до вироблення замислу та формулювання 
рішення. Такий підхід більш доцільний при завчасному плануванні.  

Характер бойових дій у сучасних воєнних конфліктах, місце і роль резервів у досягненні 
мети операції висувають певні вимоги щодо планування їх застосування. До таких вимог 
можна віднести: 

максимальне скорочення часу на вироблення пропозицій до рішення; 
повне використання бойових (оперативних) можливостей військ; 
простота вирішення всіх питань з метою зниження ймовірності (виключення) помилок і 

прорахунків; 
максимальне скорочення обчислювальних процедур з метою спрощення роботи 

посадових осіб органів управління. 
Досягти виконання даних вимог в динамічних предметних областях, до яких також 

відноситься виконання завдань резервами, можливо за рахунок створення системи підтримки 
прийняття рішень на основі ситуаційного підходу та прецедентної системи. Перспективність 
таких систем, заснованих на ефективному використанні наявного досвіду у вигляді 
прецедентів, підтверджується прикладами успішного вирішення завдань планування на 
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основі прецедентів в різних галузях, таких як економіка, енергетика та ін. 
 
3. Постановка завдання 
 
Метою статті є обґрунтування необхідності та можливості впровадження в роботу 

органів управління системи підтримки прийняття рішень на застосування резервів на основі 
ситуаційного підходу і прецедентної системи та розробки моделі процесу прийняття рішення 
з їх використанням. 

 
4. Виклад основного матеріалу 
 
Сьогодні одною з основних проблем в управлінні військами є те, що рішення, яке 

прийняте на етапі завчасної підготовки до бойових дій, повністю не реалізується на етапі 
бойових дій. Це пов’язано не тільки з тим, що противник може почати бойові дії не так, як 
передбачалося планом, не тими силами і не з того напрямку, але й тим, що відсутній 
задовільний порядок використання на цьому етапі управління всієї інформації, яка була 
накопичена під час планування. Причому, та кількість ситуативних варіантів ведення бойових 
дій, що розробляються за існуючою методикою прийняття рішень, взагалі не дозволяє 
створювати інформаційну базу для порівняння спланованих ситуацій з тою, що 
складатиметься реально в ході ведення бойових дій [2]. 

Використання вимог існуючої концепції ситуаційного управління дозволяє знайти шляхи 
вирішення цієї проблеми [6]. Виходячи з її ключових положень, для кожної ситуації, що 
складається існує обґрунтоване рішення з управління військами (силами), яке включає 
рішення щодо вибору дій своїх військ, адекватних діям противника. 

З множини ситуацій, що можуть бути опрацьованими на етапі завчасної підготовки до 
бойових дій, органами управління шукаються раціональні варіанти дій противника і своїх 
військ. На базі визначеної кількості варіантів дій сторін обирається компромісний варіант, який 
буде основою для прийняття рішення і планування бойових дій. Тому, весь перелік варіантів 
дій сторін повинен зберігатися у базі знань системи підтримки прийняття рішень з метою їх 
подальшого використання під час безпосереднього управління бойовими діями військ Підхід 
з використанням накопиченого досвіду лежить в основі методів моделювання на основі 
прецедентів. 

Формулювання рішення на основі прецедентів (CBR – Case Based Reasoning) є підходом, 
що дозволяє вирішити нове, невідоме завдання, використовуючи або адаптуючи рішення вже 
відомої задачі, тобто використовуючи вже накопичений досвід вирішення подібних завдань. 
Він базується на тому факті, що посадовій особі, яка приймає рішення, властиво на першому 
етапі пошуку рішення нового (невідомого) завдання намагатися використовувати рішення, які 
приймалися раніше в подібних ситуаціях, і при необхідності адаптувати їх до виниклої 
проблеми (поточної проблемної ситуації) [7].  

Прецедент в загальному випадку може включати наступні компоненти [7]: 
опис завдання (проблемної ситуації); 
рішення завдання (діагностування проблемної ситуації і рекомендації); 
результат (або прогноз) реалізації рішення. 
Результат може включати список виконаних дій, додаткові коментарі та посилання на 

інші прецеденти. Прецедент може мати як позитивний, так і негативний результат 
застосування рішення, також в деяких випадках може приводитися обґрунтування вибору 
запропонованого рішення та можливі альтернативи. 

Основними способами подання прецедентів є: 
параметричні; 
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об'єктно-орієнтовані;  
спеціальні (у вигляді дерев, графів, логічних формул та інші) [7]. 
З праці [7] також відомо, що для подання прецедентів досить простого параметричного 

уявлення, тобто представлення прецеденту у вигляді набору параметрів з конкретними 
значеннями і рішенням: 

 R,x,...,xР n1 ,                                                                (1) 

 
де n1 х,...,х  – параметри ситуації s , що відповідають даному прецеденту; nn11 Хх,...,Хх   – 

області допустимих значень прецедента;n  – кількість параметрів прецедента; R  –  рішення. 
Як видно з [8] модель процесу формулювання рішення на основі прецедентів може бути 

представлена наступним чином: S  – простір можливих ситуацій, R – простір можливих рішень. 
Прецедент P складається з ситуації Ss і пов'язаного з нею рішення Rr . Тоді з урахуванням 
(1) прецедент можна показати: 

                                                     (2) 
 

Простір S  може містити набір еталонних ситуацій Sj. При цьому ситуація js  існує для будь 

якої вхідної ситуації is . Крім того, для кожної ситуації Sj існує рішення jr . Якщо множина S повна 

і ситуація Sj існує для будь-якої вхідної ситуації Sj то кожен прецедент Pj може розглядатися як 
умовна імплікація виду: 

                                                                              jj rs                                                                       (3) 
 

Таким чином, якщо задана деяка ситуація ji ss  і існує прецедент jjj r,sP  можна 

стверджувати, що rj є наближеним (або правдоподібним) рішенням для ситуації Sj. Інформація 
про ситуації та прийнятих по них рішеннях буде представлена множиною (базою) прецедентів: 

                                                                     n21 P,...,P,PМ                                                               (4) 

 
Або, враховуючи (2), матимемо: 

 

                                                          nn2211 r,s,...,r,s,r,sМ                                                     (5) 

 
Процес формулювання рішення на основі прецедентів складається із трьох дій – пошук 

схожого прецеденту, його адаптація до умов нового завдання і збереження в базі нового 
прецеденту (рис. 1). 

 
Рис. 1. Цикл роботи системи CBR 

 
До числа основних переваг такого підходу можна віднести те, що: 
використання попереднього досвіду може підвищити ефективність роботи посадових 

осіб органів управління. Інтуїтивно ясно, що краще почати з якогось приблизного рішення, ніж 
з “нуля”. Крім того, можливість запам'ятовування невдалих рішень нарівні з успішними 
дозволяє уникнути потенційних проблем у майбутньому; 

r,sР
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звернення до прецедентної інформації дозволяє забезпечити більш високу якість рішень 
в силу того, що в ній описується, що дійсно уже мало місце, а не просто якесь гіпотетично 
можливе рішення; 

об’єм розрахунків, необхідних для рішення нового завдання, як правило значно менший 
у порівнянні з традиційним підходом, оскільки розрахунки використовуються тільки на етапі 
адаптації уже вирішеного прецеденту; 

можливе застосування евристик, що підвищують ефективність процесу пошуку рішення. 
До недоліків можна віднести: 
велика кількість прецедентів може призвести до зниження продуктивності системи; 
проблематичним є визначення критеріїв для індексації і порівняння прецедентів; 
складність у створенні алгоритмів визначення подібних (аналогічних) прецедентів; 
неможливість отримання рішення завдань, для яких немає прецедентів або ступінь їх 

схожості (подібності) менше заданого порогового значення [7]. 
Основна мета використання апарату прецедентів полягає у видачі готового рішення 

посадовій особі, яка приймає рішення для поточної ситуації на основі прецедентів, які вже 
мали місце в минулому при управлінні даними або подібним об'єктом (системою). 

Модель процесу прийняття рішення на застосування резервів в операції угруповань 
військ на основі ситуаційного підходу та прецедентної системи наведена на рис. 2, згідно з 
якою послідовність роботи особи, що приймає рішення (штабу) наступна. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 2. Модель процесу прийняття рішення на застосування резервів в операції 

угруповань військ. (Розроблено авторами) 
 

На основі наявної інформації про вхідну ситуацію у блоці 1 проводиться обробка вхідної 
інформації та її формалізація (формула (1)). У блоці 2 здійснюється розпізнавання вхідної 
ситуації та її ідентифікація. Тобто, проводиться послідовне (або паралельне) порівняння 
вхідної ситуації Sj з еталонними та визначається еталонна ситуація Sj, яка найбільш близька до 
вхідної Sj. У блоці 3 за визначається (формула (3)) наближене (або правдоподібне) рішення для 
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ситуації Sj. Якщо умова виконується, то інформація про відповідність прецедента надходить 
посадовій особі, яка приймає рішення, для визначення необхідного в даній ситуації варіанта 
рішення. Якщо ні, то у блоці 4  посадовою особою, яка приймає рішення, виробляється варіант 
рішення, будь-яким з доступних йому методів (евристичних, інтуїтивних та ін.), або 
адаптується прецедент з найбільш близькою до вхідної еталонною ситуацією. В результаті, 
отриманий таким чином новий прецедент поміщається в базу прецедентів для повторного 
використання . 

Для порівняння прецедентів та в подальшому їх вилучення існує цілий ряд методів [6]. 
Найбільш використовуваний метод – метод найближчого сусіда. Він дозволяє досить легко 
обчислити ступінь подібності поточної проблемної ситуації і прецедентів з бази прецедентів. 
Для визначення ступеня подібності на множині параметрів, використовуваних для опису 
прецедентів і поточної ситуації, необхідно застосовувати вже відомі метрики. Такими можуть 
бути: 

Евклідова метрика (евклідова відстань); 
квадрат евклідової відстані; 
Манхеттенська метрика; 
відстань Чебишева; 
міра подібності по Хеммінгу. 
Крім того, у всіх випадках необхідно проводити оцінку ефективності реалізації варіантів 

рішень (згенерованих системою, прийнятих посадовою особою самостійно), яка у вигляді 
анотації зберігається спільно з прецедентом в базі. Це дозволить в подальшому не 
враховувати при розгляді варіанти, які показали свою низьку ефективність в ході їх практичної 
реалізації. 

 
5. Висновки 
 

У статті обґрунтовано необхідність і можливість впровадження в роботу органів 
управління системи підтримки прийняття рішення в умовах зміни обстановки для 
забезпечення ефективного застосування резервів в операції угруповання військ. 
Запропоновано модель процесу прийняття рішення з його використанням. Запропоновано 
способи подання та вилучення прецедентів з бази прецедентів. 

Напрямки подальших досліджень пов'язані з дослідженням можливості більш складного 
структурного представлення прецедентів та розробці алгоритмів вилучення прецедентів з 
використанням запропонованих в статті метрик. 
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Аннотация: В статье рассматривается вопрос о возможности повышения эффективности 
применения резервов в операциях группировок войск путем повышения оперативности принятия 
обоснованных решений. Предложенный в статье подход базируется на том факте, что 
командующему (штабу) на первом этапе поиска решения свойственно использовать решения, 
которые уже принимались ранее в подобной ситуации, и при необходимости адаптировать их к 
условиям сложившейся обстановки. Обоснована возможность внедрения в работу штабов 
системы принятия управленческих решений для принятия решения на применение резервов в 
операции группировок войск на основе ситуационного подхода и прецедентной системы. 
Разработана модель процесса принятия решения с их использованием. 

Ключевые слова: группировка войск, резервы, ситуационный метод, метод рассуждений по 
прецедентам. 
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Abstract: The article considers the possibility of increasing the efficiency of the application of reserves 
in operations of troop groups by increasing the efficiency of making informed decisions. The approach 
proposed in this article is based on the fact that the commander (headquarters) at the first stage of the search 
for a solution is to use the solutions that have already been adopted earlier in a similar situation, and if 
necessary, adapt them to the conditions of the situation. The possibility of introducing into the work of the 
headquarters the system of making managerial decisions for the decision making on the use of reserves in 
the operations of troop groups based on the situational approach and the case-law system is substantiated. 
Models of decision making process with their use are developed. 
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